



# 美不胜收梨树洲

谭圣林



▲梨树洲秋景。湘锅里辣/摄

湘东丘陵梨树洲，地如其名，数百亩梨树，相依于世外桃源。每当春天来临，梨花千树雪，实在美不胜收。

革命时期，豪言壮语刷红土墙。部队撤走后，为防止红军标语被国民党军队铲除，梨树洲村的百姓用石灰浆覆盖，用黄泥巴刮涂，竭力掩护，全村百姓也因此惨遭杀害，血染梨花村。铮铮红标基因，渗透在九分山半分水半分田中，至今留存在红军标语博物馆，光彩不褪。

新时代的梨树洲，添加了一道桃林桃园桃花风景线。与山水嫁接的黄桃，红心黄皮，滋味怡人。置于高山气候，听天籁，蓄精锐，稳居世外桃源高端，滋润远道客人舌尖。黄桃帮助村民们摆脱贫穷，帮助黄桃产业走向世界。

暑假，与退休多年的父亲乘车登上梨树洲，一路所见高山桃李，触景生情。父亲当民办教师16年，从离家几十公里的一人一梭子起，辗转七八所山区中小学，经常穿着草鞋穿行于梨树洲这样七拐八弯的山路。每月只有5块钱，依然站破破烂烂的讲台，像一名只能进没退路的孤勇者，豪情万丈地演绎青春岁月。桃李满天下，堂前更种花。如今许多家庭子孙三代，都是父亲教过的学生，他们或是学得一技之长建设老区乡村，或是升学心系国之大者建功立业。

山有金，水如银。梨树洲村民在对口扶持下，通电网通小康。小日子无需大鱼大肉大红大紫，蒸一锅生态米饭，炒一盘云雾竹笋，喝一碗原浆米酒，人间烟火，养心养胃。

梨树洲上有湖南第一峰神农峰，形若

斗笠，绝壁挂松，牵手百座次高峰，笑傲罗霄山。山下炙烤饮冰止渴，山上盖被好纳凉。当年毛主席率领的红军部队，向井冈山秘密转移路经此地，青石板隐隐犹在一岁一枯荣草木中，凸显棱角。

梨树洲，负氧离子含量高，万亩竹海如滔，漫山杜鹃如霞。洲上神农峰，相望于巍巍笔架峰，联皇山之灵，接湘山之秀。峰顶一片草甸，清风躺平，品味绿茶。黄牛舔草，饮露解渴。

梨树洲水库，“截断巫山云雨，高峡出平湖”。神农谷殊罕，大幕拉风倾泻满腔独白。云上大院东坑飞瀑，俯视后辈溪边洗眉刷目。三水同源，在始祖炎帝踩点采药的方圆之间，为天地守水，为草木喂乳，为众生输氧。

而漫步于山间的父亲，身影虽小，小到如梨树洲上一根细竹，足以被深山老林掩饰忽略，却依然保持竹子的韧性和张力，落箬拔节，踏雪嘉行，挺立一方水土。

再看万年冰白，大的如春米石白，可打百年糍粑，虾蟹腾跃其底挠痒。小的如河床纽扣，镶嵌巨石黑眼望穿，水草匍匐其胸娇媚。更有白水寨下游百兽谷，激流险滩，怪石各异，形似鹿鹿猴兔造访聚会，热议甲天下山水，品鉴醉天下桃李。张家界有名，有红名。梨树洲有气，有生气。九寨沟有点潮，梨树洲多内敛。梨树洲天生小九寨的骨架，一身植物活化石，激灵万水千山。

梨树洲，以梨为容，吸天地之晶莹充值。梨树洲，以洲为盘，与日月之荣光联网。探幽，每一声鸟鸣都是梵音，清脆欲滴。潮溪，每一片绿叶都是芯片，内存乡愁。

进去是不可能了。

接下来，你仿佛不能吞咽了，你食道已经停止工作，且在大声咳嗽，满脸通红，你滑溜溜得像个将自己肠子吐出来的人，那根肠子在你嘴里晃荡就像被拿来蹦板的那根绳子。你得赶紧把它从肚子里拽出来，这个时候你就像在变魔术，你慢慢地往外拉那根长长的粉丝，小心又气急败坏地，往外拽那个东西，就像在抽筋，但这个过会制造新的不适，也会带上来一些别的东西，总之你的呼吸都好像跟着倒过来，你在反着吸气与运行气血。你既要气沉丹田又要一股力量往外送，简直没法控制呼吸了。多难受啊，我刚刚差点经历这一幕。我把一根粉丝从喉咙里拽出来并生气地将筷子放下，我发誓打死也不会再来这儿吃东西，粉条嚼不断吃不烂也就算了，还那么长，他怎么不在桌上配把剪刀呢。

## 随笔

### 网上借钱风波

刘年贵

大学毕业那会，我是一名销售业务员。有天晚上，客户黄阿姨来电，问我最近是否手头困难。当时我疑惑了，虽然那会收入不高，但我生活向来节俭，借钱之事从未有过。

几日后，跟黄阿姨聊及此事，她说那天有人加她为好友，且声称两人认识，接着就跟她借钱。她第一反应就觉得是我，问是不是小刘对方说是，她就要对方给个电话，可是左等右等都不见来电，就打给我，确认是否真有此事，无语。

研一的一个上午，我正在电脑上写论文。突然来QQ信息了，有人要加我为好友。加上后我一看头像照片，这不是我高中女同学吗？前两天才聊过，我正疑惑，她说不小心删了重加一下。

过会儿，她说有事要拜托我，我说好，她说有个亲戚病危急需住院向她借钱。让我先把钱打到她账户上，然后她就说这钱是借的，就有理由要亲戚还钱了。我把卡号发过去，不一会儿她发来截图说转了七千元，可等了将近一小时，钱还没到账，她发来一个哭泣的表情和一段文字：“转账时忘了点击加急，西藏地区情况特殊，可能要24小时才能到。”我急问道：“你亲戚那里怎么办？”她说：“你先垫付钱好吗？”可是我哪有这么多钱，她无奈让步：“这样吧——你手里还有多少？就把手头的钱转过去应急。”我研究生补助每月500元，那时卡里还剩下490元，想着她亲戚那边急需钱治病，就全部转过去了。

下午三四点，我仍没收到她的转账，可我还关心地亲戚的病情，她没回复我也没有在意。直到第二天中午，钱依然没转过来，于是着急地问她，没想到她说：“什么时候的事？”我把聊天记录和转账截图发给她看。她竟然说，昨天跟我聊天的不是她本人，有人盗用了她的头像，复制了她的个人资料。我赶紧从好友列表中寻找，果然，那个QQ除了账号数字不一样，其他地方一模一样，可是谁聊天时还会比照对方QQ账号呢？她是一脸无辜，我更是无处申冤。之后我朋友说，骗钱的就是她本人，可我宁愿相信有其人。奇怪的是自那事之后，她就不跟我联系了。

不久之后，我一室友给我发来QQ消息，要我帮他女友充500元话费，我查看个人账号，确认无误。正要充值时，转念又想一下子充500元话费有点不合常规，于是回复：“你给我个电话。”他说手机坏了正修呢。让他说说我的基本情况，结果除了我姓名外，其他都答不上来。我确定不是本人，故不理睬他。他一连发了二三十条信息催促。

有一天江苏朋友找我借3500元钱。拿出这笔钱不是难事，但是经历过上当受骗，还是要谨慎些好。于是他要我给我个电话，他立马打过来，确认是他本人之后，我把钱转过去。他随即发来一张手写借据的照片，为了确保是本人，他还把自己身份证放在借据签名下面再拍照。

我跟他讲，都是老朋友了，搞那么正式干嘛。他答道，能网上借钱给他，足以说明我对他的信任，那他也必须让我安心。

最近，我因为有点急事，找初中同学借两万元。消息一发，他就立马把钱转过来。我连忙回电话，半开玩笑地说，就不怕是骗子？他笑着说，多少年的交情了，经常联系呢——如果是骗子，怎能知道我们的糗事？

同学心细如发的察觉力令我敬佩，危难之际及时伸手更让我感动。

## 现代诗

### 山气

林意真

我没有看见山  
但一种气在那儿飘动  
仿佛意象靠近鼻息  
雾很大，仿佛空中城市  
在那儿雪白地移动  
我不见群山之实  
但一种气在那儿凝聚  
实实在在，凝聚森林香气  
还有更丰富的东西在那里  
只要我一觉醒来  
就总能感觉到那儿有一座山  
哪怕我并没有看着它

## 散文

### 红薯粉丝

于恒

我喜欢吃红薯粉，尤其酸辣味的，因为我小时候也常吃，红薯是个好东西。但我在一些店里吃到的红薯粉就有点不对了，比如这碗粉，咬在嘴里怪怪的，我不能确定它里头加没加什么不该加的东西，总之吃起来口感不对。红薯粉丝在我老家是非常常见的东西，薯类淀粉确实非常有嚼劲但不是这么个劲儿。

这根粉丝好长，就像是老板打算要用长度考验食客耐心，炫耀粉条耐断质量。粉丝这头已经到了喉咙里面，那边还很长，很烫，在外面晃荡着，但你又没法咬断，非常韧。于是只能慢慢吞，不断地往下咽，前面很长到了食道里，外面很大一部分在空气里，另一部分在碗里，如果这个时候你被那根酸辣烫的汤给呛到了，你就完蛋了，那根粉丝上下不能下，没法整个咽进去更没法整个吐出来，好吧权衡再三你只能把它弄出来，因为弄



# 奋进新征程 夺取新胜利

——中国共产党第二十次全国代表大会特别报道

## 观察

# “一刻不能停” 中共二十大续吹反腐冲锋号

腐败是世界性难题，关乎政党和国家的生死存亡。在中共发展历程中，反腐败是一贯坚持的鲜明立场，也是持续推进的重要战役。

中共二十大报告再释反腐强音：只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停，必须永远吹冲锋号。

受访专家认为，报告反映出“史无前例”的反腐败斗争成效显著，“零容忍”“决不姑息”的态度坚决，一体推进“三不腐”的部署连贯，将取得更多制度性成果和更大治理效能。

“我们开展了史无前例的反腐败斗争，以‘得罪千百人，不负十四亿’的使命担当祛腐治乱，‘打虎’‘拍蝇’‘猎狐’多管齐下，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患。”对于十年来反腐败斗争取得的成就，二十大报告作出上述判断。

北京科技大学马克思主义学院院长、廉政研究中心主任宋伟表示，“史无前例”一词充分体现出反腐败规模之大，取得了显著成效、积累了重要经验。

从腐败与反腐败的“胶着状态”，到反腐败斗争压倒性态势正在形成、已经形成，再到反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，十八大以来中共反腐败工作不断进入新阶段。

“反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固”在二十大报告中出现，再一次证明，中共反腐败成效突出并向纵深发展，已经进入发现一起、查处一起的常态化阶段。”中央党校国家行政学院教授戴焰军说。

从周永康、薄熙来、孙政才、令计划等一批“大老虎”被查，到铲除“蝇贪”“蚁腐”“鼠害”“蛀虫”；从实施“制度反腐”健全法律法规，到织密“天罗地网”深入开展国际追逃追赃……中共多举措重拳出击，用一系列事实宣示：坚决惩治腐败，不是权宜之计；查处腐败问题，也不搞“适可而止”。

“坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”“反腐败是最彻底的自我革命”“以零容忍态度反腐败，决不姑息”等，在新的历史节点，中共通过二十大报告再次对腐败这个危害自身生命力和战斗力的最大毒瘤宣战，对反腐败未来工作提出明确要求。

宋伟认为，这充分释放出中共坚定不移反腐败的政治决心，有腐必反、有贪必肃，既与十八大以来中共中央的态度一脉相承，又表明“这样的态度和力度将毫不迟疑地坚持下去”。

反腐败斗争是一场持久战，下一步如何确保打好打赢？二十大报告中再点明：坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进。

2019年1月，十九届中央纪委三次全会上，“一体推进不敢腐、不能腐、不想腐”被明确提出，此后这一新论断成为反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。

戴焰军表示，不敢腐，侧重惩治和威慑；不能腐，侧重制约和监督；不想腐，侧重教育和引导。三者同时发力，通过全时空、全流程、全要素的管理方式，使得党员干部因敬畏而“不敢”、因制度而“不能”、因觉悟而“不想”。

“中共对反腐败方略的认识越来越清醒，把握越来越准确，对有效的既定方针将以一贯之地推进执行。”宋伟说。（据中新社）

## 党的二十大代表、市委书记曹慧泉接受《人民日报》《经济日报》采访 加快构建新发展格局 向价值链高端攀升

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/胡文洁）日前，正在北京参加党的二十大的市委书记曹慧泉代表接受了《人民日报》《经济日报》等媒体采访。10月19日，《人民日报》《经济日报》刊发了相关采访报道。

在《人民日报》要闻版“新征程 代表谈”栏目推出的报道《加快构建新发展格局 着力推动高质量发展》中，受访代表纷纷表示，党的二十大是关键时刻召开的一次十分重要的大会，标定未来中国发展方向！“构建高水平社会主义市场经济体制”“建设现代化产业体系”“全面推进乡村振兴”“促进区域协调发展”“推进高水平对外开放”，在党的二十大报告中，习近平总书记为加快构建新发展格局、着力推动高质量发展指明方向。

在接受采访时，曹慧泉代表围绕“建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”这一主题表示，“制造业是我国经济命脉所系，是立国之本、强国之基。”作为全国首批开展产业链供应链生态体系建设试点城市之一，株洲产业发展基础较好、集群化特征明显，我们要把科技创新和产业发展紧密结合，发挥株洲的产业优势，为提升我国产业链供应链韧性和安全水平贡献力量。

在《经济日报》06版“欢庆党的二十大”特刊报道《湖南省株洲市委书记曹慧泉代表：向价值链高端攀升》中，曹慧泉代表表示，“党的二十大报告提出，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展

展。构建新发展格局是事关全局的系统性、深层次变革，是实现高质量发展的必由之路。”株洲将深入贯彻落实党的二十大精神，找准在国内大循环和国内国际双循环中的位置和比较优势，把握发展主动，加快培育制造名城，建设幸福株洲，在主动融入和服务新发展格局中实现更大作为。

“立足特色、发挥优势，株洲要重点在轨道交通、中小航空发动机、先进硬质材料等优势领域向全球产业链价值高端攀升，力争成为优势产业国内国际双循环的出发点。”曹慧泉代表说，株洲将加快创新链与产业链、资金链、人才链、政策链深度融合，在有较好科技基础、符合未来发展方向、具有较强战略价值的前沿技术领域加大投入。同时，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续推动重点领域和关键环节改革，推动更多优质资源引进来、优势产品走出去，为融入和服务新发展格局提供强大动力。

曹慧泉代表说，株洲正在把提高人民生活品质作为畅通国内大循环的出发点和落脚点，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，逐步缩小城乡、地区、不同群体在收入水平、公共服务等方面的差距。“我们要扎实推动共同富裕，切实解决就业、医疗、社保、住房等问题，持续完善城市功能品质，让人民群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。”曹慧泉代表说。

越是脱钩断链甚嚣尘上，越要反其道而行之，以开放合作不断筑链，创造新的联系，让国际经济格局保持稳定。从长远看，这是对全球经济治理最负责任的行为。——中国商务部原副部长魏建国



## 二十大新闻中心举行第三场集体采访

10月19日，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行集体采访。山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南代表团新闻发言人出席，介绍代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。新华社记者 张玉薇 摄

## 声音

中共二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。相较于十九大报告相关表述，从“必须”到“坚持”，两字之变折射出执政者继续力撑实体经济的明确态度。实体经济、制造业需要极为复杂的资源与产业链配合。要想成为实体经济、制造业的大国、强国，就必须进一步扩大与原料生产国家地区之间的合作。——中国人民大学国际货币研究所所长助理、研究员曲强

要化解人类社会发展到今天积累的种种存量矛盾以及潜在的增量矛盾，高质量发展是唯一切实可行的选择。中国对高质量发展的探索，将为全球解决可持续发展难题给出“中国答案”，作出中国贡献。——中国国际经济交流中心总经济师陈文玲（本报综合）

